

Территория виртуальная, ответственность реальная

Что нельзя размещать в соцсетях

Размещая информацию на своей страничке в соцсетях (Facebook, Instagram, ВКонтакте, Твиттер и др.) или комментируя чей-то пост, важно помнить, распространение какой информации по белорусскому законодательству запрещено, и не обидит ли кого-то ваша публикация или комментарий.

Рассмотрим некоторые случаи, когда за «неосторожную» публикацию вас могут привлечь к административной или уголовной ответственности.

1. Информация о частной жизни человека и его персональные данные

Информацию о частной жизни и персональные данные физического лица можно распространять только с его письменного согласия. К такой информации, например, относятся сведения, составляющие личную и семейную тайну, тайну телефонных переговоров, почтовых и иных сообщений, касающиеся состояния его здоровья.

Таким образом, размещая в Интернете, например, скриншот переписки или фотографии документов, содержащие личные данные гражданина, проверьте, возможно, нужно получить его письменное согласие.

Обратите внимание! Незаконное распространение сведений о частной жизни, составляющих личную или семейную тайну другого лица, без его согласия может причинить вред правам, свободам и законным интересам этого лица.

Справочная информация. Каждому гражданину гарантировано право на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, в том числе от посягательства на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на его честь и достоинство.

2. Информация, составляющая коммерческую, профессиональную, банковскую и иную охраняемую законом тайну

Нести ответственность за разглашение такой информации могут лица, которым она стала известна в связи с исполнением ими своих служебных обязанностей (деятельности) и только по требованию потерпевшего либо его законного представителя.

3. Клевета-заведомо ложные, позорящие другое лицо измышления.

Оскорбления. Оскорблением может быть признано размещенное вами в соцсетях умышленное унижение чести и достоинства личности, выраженное в неприличной форме.

4. Пропаганда насилия и жестокости

Белорусское законодательство запрещает распространять или рекламировать, публично демонстрировать кино- и видеофильмы или иные произведения, пропагандирующие культ насилия и жестокости.

5. Нацистская символика

Под нацистской символикой или атрибутикой понимаются флаг, гимн, эмблема, вымпел, галстук, нагрудный и опознавательный знак Национал-социалистической рабочей партии Германии или их копии.

Демонстрировать или распространять ее граждане могут только в исключительных случаях, например, при осуществлении деятельности в области театрального, музыкального, циркового и изобразительного искусства, библиотечного дела, кинематографии, музейного дела, организации и проведения культурно-зрелищных мероприятий, издательского дела, образовательной деятельности, средств массовой информации.

6. Информация содержащая порнографические материалы и (или) эротику

К такой информации, в частности, относятся изображения, кино-, видеофильмы или сцены порнографического содержания, иные предметы порнографического характера.

7. Информация, которая может нанести вред здоровью и развитию детей

Эта информация способна оказать негативное влияние на здоровье, физическое, нравственное и духовное развитие детей определенной возрастной категории. К ней, в частности, относится информация, которая:

— вызывает желание употреблять алкогольные, слабоалкогольные напитки, пиво, потреблять наркотические средства, психотропные вещества, их аналоги, токсические или другие одурманивающие вещества, табачные изделия;

— побуждает совершать преступления или иные общественно опасные деяния (проституция, попрошайничество, бродяжничество, участие в азартных играх и др.);

— положительно оценивает преступление или идеализирует преступников;

— отображает издевательства над людьми либо их унижения в связи с этническим происхождением, национальной, расовой, религиозной, языковой, половой принадлежностью, убеждениями или взглядами, социальным положением, заболеванием;

- поощряет привычки, противоречащие формированию здорового образа жизни;
- содержит порнографические материалы и (или) эротику;
- содержит нецензурные слова и выражения.

В последнее время правоохранительные органы все чаще отчитываются о проверках и делах в отношении пользователей соцсетей, распространяющих потенциально опасный контент, например, картинки с запрещенной символикой или посты экстремистского толка. Фигурантами таких историй зачастую становятся совершенно обычные люди и подростки, которые и не подозревают о противоправности своих действий.

На допросах у следователей по делам о распространении в интернете запрещённых материалов популярно оправдание: "Я не знал, что "лайк" или "репост" видео уголовно наказуемое действие". Следственный комитет Беларуси пояснил, чем может обернуться, казалось бы, безобидное действие.

В первую очередь нужно понимать, что запрещённых материалов - это не только передача или продажа запрещенных к обороту предметов. Это также размещение и перемещение информации посредством социальных сетей, с телефона на телефон.

Распространение предполагает передачу материала хотя бы одному лицу, независимо от способа. Это может быть сбыт, дарение, обмен и прочие способы.

Рекламирование этих материалов заключается в выставлении их на всеобщее обозрение либо сообщение информации о них, в том числе посредством интернета.

Если говорить о социальных сетях, то необходимо понимать, что, размещая у себя на странице ролик вы способствуете его распространению, так как видео находится в свободном доступе, и его смогут увидеть все лица, посещающие вашу страницу.

В следственной практике также встречаются случаи, когда происходит взлом аккаунта пользователя социальной сети и размещение на его странице материалов запрещённого содержания. В этом случае привлечению к уголовной ответственности в соответствии с законодательством подлежит лицо, взломавшее страницу и разместившее на нем видео.

Ресурсы сайта mir.pravo.by

Данный проект разработан для того, чтобы помочь детям и подросткам получить юридические знания, ответить на «взрослые» вопросы, дать совет в сложных ситуациях, рассказать о законодательстве Республики Беларусь и правах граждан нашей страны. Основная цель проекта – развить морально-нравственные качества ребят, сформировать у подрастающего поколения позитивный образ права как государственного института, воспитать чувство важности прав ребенка, а также последовательно выработать у них не только знания и навыки, но и ценностные установки, которые будут необходимы им для жизни и деятельности в обществе.

Для достижения поставленной цели вся правовая информация подается в увлекательной и доступной форме, в том числе через игры.

Подсказки в поиске ответов на правовые вопросы расположены в информационной части разделов сайта «Юридическая азбука», «Правовые лабиринты», «Путешествие в прошлое», «Наше государство – Республика Беларусь» и «Полезная информация».

На сайте есть Помощник, который поможет «Искать» ответ по ключевым словам заданного вопроса.

Интернет-ресурс kids.pomogut.by

www.kids.pomogut.by - это сайт по безопасному поведению детей в интернете.

kids.pomogut.by предназначен для детей разного возраста, их родителей и педагогов. Он содержит полезные советы о том, как сделать общение в сети безопасным, защитить себя от кибербуллинга, сексуальной эксплуатации и других форм насилия, от уловок наркоторговцев. Вторая важная функция - помощь через чат детям, пострадавшим от насилия в интернете, а также их родителям.

Ежедневно с 8.00 до 20.00 можно в онлайн-режиме задать вопросы на условиях анонимности, ответы дают профессиональные психолог и юристы.

Кроме того, помощь оказывают по телефонам 8 801 100-16-11 (круглосуточно) или 8 801 201-55-55 (с 8.00 до 20.00).

Кто может обратиться за помощью через чат на сайте? Ребёнок, который пострадал от насилия онлайн, в том числе и сексуального, а также свидетели, родители и педагоги.

Это безопасно, анонимно и бесплатно. Аудиозапись разговора не ведётся. Все разговоры конфиденциальны.

Источники информации: интернет-ресурсы (kids.pomogut.by, mir.pravo.by)